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Funktionen – Differentialrechnungen 

Lösungsblatt 3  
           

Eine Funktion f(x): y = a.x³ + bx² + cx + d  hat die Extremstellen E1(+1/-4) und E2(-1/0). 

Wie lautet die Funktionsgleichung f(x)? Berechnen Sie die Koordinaten der Nullstellen N, des 

Wendepunktes W und die Wendetangente tw!  
f(x):  y = a.x³ +b.x² + cx + d       →      f `(x):    y`  = 3.a.x² + 2.b.x + c  →     f ``(x):  y`` = 6.a.x + 2.b 
    

Aufstellung der Gleichungen mithilfe der Koordinaten der gegebenen Punkte: E1(+1/-4) und E2(-1/0) 

 f(+1)  = – 4 E1 ϵ  f(x)   I:  – 4 = a.x³ +b.x² + c.x + d  →      I:  – 4 = a.1³ +b.1² + c.1 + d 

 f(–1)  =   0 E2 ϵ  f(x)  II:    0 =  a.x³ +b.x² + c.x + d  →    II:     0 =  a.(–1)³ +b.(–1)² + c.(–1) + d 

E1: f `(+1) =   0   III:    0 = 3.a.x² + 2.b.x + c     →   III:     0 = 3.a.1² + 2.b.1 + c 

E2: f `(–1) =   0    IV:    0 = 3.a.x² + 2.b.x + c     →   IV:    0 = 3.a.(–1)² + 2.b.(–1) + c 
    …….…………………………………………………………………………………………………………… 

   I:     + a + b + c + d = – 4    III:   + 3.a + 2.b + c = 0                       

  II:    – a + b – c + d =  0    IV:   + 3.a – 2.b + c = 0   | . (–1) 

I+II:       2.b + 2.d = – 4        III+IV:                4.b = 0    | : 4       →    b = 0 

                2.0 + 2.d = – 4 

                     + 2.d = – 4   III:   + 3.a + 2.0 + c = 0    →   c = – 3.a 

     d = – 2  

         I:     + a + b + c + d = – 4   →   c = – 3.a 

                + a + 0 – 3a – 2 = – 4   →   c = – 3   

                                                                                                         – 2.a = – 2      →   a = +1 

Die Funktionsgleichung lautet:   f(x):   y = a.x³ + bx² + cx + d      →    y = 1..x³ + 0.x² + (-3) . x + (-2) 
    

 

Die Ableitungen:         f(x):    y = x³ – 3x – 2;      →      f `(x):   y` = 3x² – 3;      →      f ``(x):    y`` = 6x; 
    

Berechnung der Nullstellen: N  →    f(x) = 0 

 f(x):    y = x³ – 3x – 2       x1 = – 1  
  

   (x³ – 3x – 2) : (x + 1) = x² – x – 2  

 ± x³ ± x² 

        – x² – 3x 

          x²    x  

               – 2x – 2 

                 2x   2 

                   0    0         x1 = – 1 

x² – x – 2 = 0 

x2,3 =  
   

 
    

  

 
 
 

  ;     →     x2,3 =   
  

 
    

  

 
 
 

   

x2,3 =  
  

 
   

  

 
  ;    →    x2,3 =  

  

 
   

  

 
 

                                            x2 =  + 2       x3(1) = – 1 

                       N1 = (+2/0);              N2 = (– 1/0);          
     

 Berechnung des Wendepunktes: W  →    f ``(x) = 0 

f ``(x):    y`` = 6x;         6x = 0;   x = 0      
 

f(x):    y = x³ – 3x – 2 

    y = 0³ – 0x – 2;    y = – 2          W = (0/– 2)  

Berechnung der Tangente  tw:  y = k.x + d; 

Steigung der Tangente in W(+1/-16) →  f `(xw) = kt    

f `(x):    y` = 3x² – 3 

             y`  = k =  3.0² – 3 

  k =  – 3 
 

tw:  y = k.x + d   →   – 2 = (– 3).0 + d  →    d = – 2                               

                                            tw:  y =  – 3x – 2 
      

 

  


